

驻汕尾市陆河县河口镇工作队队员李冠军：

## 能帮助群众就业增收，再累也值得



李冠军

驻汕尾市陆河县河口镇  
工作队队员

派出单位：

深圳市坪山区城市建设投资  
有限公司

“深入基层，倾听  
民声，努力为群众办  
实事。”

“只有真正下到基层，走进每一户家庭，才能了解到群众实际需求。”从深圳来到河口镇，李冠军坚持深入乡村基层，认真倾听农民心声。发挥帮扶单位资源优势，资助困难家庭学生安心读书，帮助农村劳动力实现更高质量就业；对接农村科技特派员团队，为特色产业发展和农民增产增收提供科技支撑……在乡村振兴路上，李冠军脚踏实地、勇毅前行，“付出的所有努力都很有意义。”

### 开启“直通车” 就业帮扶助稳岗增收

“有一户困难户，劳动力没有稳定的工作和收入，家里孩子多，而且都在上学。”李冠军坦言，进驻河口镇后，他和队员入户走访时，该困难户的家庭情况和实际困难出人意料，对他来说，“冲击还是挺大的。”

得知这一情况后，派出单位深圳市坪山区城市建设投资有限公司（以下简称“坪山城投”）大力支持，组织动员爱心捐款，在河口镇开展助学活动。“资助5名困难家庭学生每人3500元的同时，分别向北中小学、对门小学捐赠了一批图书。”李冠军说，坪山城投非常重视民生帮扶，始终坚持为群众办实事。

就业是最大的民生，也是最直接有效的帮扶措施。“坪山城投因业务发展需要，年初新增用人需求，我们迅速与陆河县8个镇建立沟通，将招聘信息发送到各镇各村委。”李冠军告诉新快报记者，同时，他拜访陆河当地人力资源服务企业，线上推送招聘职位等信息，并联系陆河县人社部门，在“南粤春暖”乡镇流动招聘会上进行宣讲和接受报名。

“采取线上、线下结合，实现县镇村联动，为务工人员提供就业直通车。”李冠军表示，此次招聘尽可能覆盖到全县有需要的群众，由于工作时间紧，投递简历多，找工作的咨询电话和短信响个不停，但是想



李冠军（左三）和科技特派员团队在田间合影。

到能帮助有就业意愿的群众找到称心如意的的工作，他觉得再累也值得。

### 搭起“连心桥” 科技助农促产业振兴

河口镇的产业发展类别丰富，拥有产城融合的园区类产业、红色旅游和乡村文旅产业、农业类种植和养殖产业。为更好发挥科技特派员的产业帮扶作用，李冠军一方面主动搜集乡村产业和农户生产对科技的需求，一方面积极协调华南农业大学牵头组建的科技特派员团队，在农村群众和科技特派员之间搭起“连心桥”。

结合河口镇农业产业发展现状及集中反映的科技需求，科技特派员团队重点针

对以油柑为代表，包括菠萝、青梅等特色水果产业，在栽培管理、良种引进及选育等方面，提供有力的科技支撑与技术保障。

针对种植户反映的果园甲壳虫类害虫爆发的问题，李冠军牵线搭桥，联系科技特派员线上帮扶，免费赠送一部由华农自主研发的太阳能吸虫灯，“安装第一天就立竿见影，种植户专门发来感谢视频。”

继续发挥科技支撑作用，积极回应青梅、油柑等产业园的品质需求，引进外来优良品种，积极选育改良符合当地需求的水果新品种……李冠军表示，接下来将充分用好科技特派员力量，让种植户少走弯路，增强农村内生发展动力，促进农业高效、农民增产增收。

驻清远连州市星子镇工作队金融助理李照阳：

## 送去金融“及时雨” 接获农户“红锦旗”



李照阳

驻清远市连州市星子镇工作  
队金融助理

派出单位：

中国农业银行广州分行

“产业振兴是乡村  
振兴的基础，今年我的  
目标是实现贷款超过  
800万元。”

参加驻镇帮扶工作仅一个月，李照阳就组织起一次农户金融政策宣传活动，给3户农户办理了共52万元的惠农e贷业务；截至今年2月，在他的联系和推动下，农行共向星子镇提供贷款约1600万元。

作为驻清远市连州市星子镇工作队的金融助理，李照阳牢记“宣传员、联络员、服务员”的三员职责，充分发挥十多年的农行信贷工作经验，在星子镇不断奔走，为镇村产业发展送来及时的“金融活水”。

### 开门红 首月为3户农户申请贷款

李照阳的家乡是粤北山区，他对乡村有着浓浓的情节。“2021年7月农行广东省分行决定选派千人驻镇开展金融服务工作时，我毫不犹豫地报名了。”李照阳深知，阻碍乡村发展的症结之一就是缺乏发展资金，“惠民贷款能够帮助农业生产，提升农户收益，解决农村就业，推动乡村振兴。”

当好“宣传员、联络员、服务员”，这是农行广东省分行对金融助理的职责要求，也是李照阳参与乡村振兴工作的行为准则。

2021年8月驻镇后，李照阳跟随工作队开展了细致全面的走访调研，他发现联西村村委十分重视产业发展，种植与加工业的发展势头也不错，于是主动向村委干部宣传金融政策，并得到了积极的回应。在工作队队长郑炜的积极支持下，他与联西村村委积极协商，很快就在该村组织了第一次金融政策宣讲活动，并发掘几户农户意欲申请贷款扩大经营提升效益。在他的穿针引线下，2021年9月8日，连州农行上门为联西村农户办理惠农e贷业务，李照阳全程跟进，52万元贷款为3户农户扩大生产提供了宝贵的资金支持。

“看到农户们笑逐颜开，我也十分开心。”李照阳说，这件事让他对今后的工作充满信心，对金融服务促进乡村振兴充满信



李照阳（中）联合连州农行到各村宣传信贷政策并上门办理贷款业务。

心，“农户们干劲十足，还有工作队、村委和连州农行做后盾，何愁星子镇产业不振兴？”

### 送锦旗 工作队和惠农贷款得民心

四方村何大哥家的鹰嘴桃基地是工作队发展四方村产业的一大支点。“工作队去走访，大热天里，何大哥和年迈的父亲总在基地里忙碌着，这股拼劲很打动我们。”李照阳说。

2021年10月，工作队走访时了解到，鹰嘴桃基地将于2022年进入产果期，但缺乏运营资金，不利于基地后续发展。“我跟农行反映沟通后，没过几天连州农行的客户经理就上门办理了惠农贷款13万元，当

月就审批下来。”李照阳高兴地说，2022年基地丰收，收入超60万元，最多时带动了40多人在家门口就业。

何大哥曾给工作队送来一面锦旗，感谢工作队和李照阳以及农行送来的金融“及时雨”。但最令李照阳开心的是，“通过金融贷款帮助农场扩大规模，提升收益，解决农户就业，就不至于出现空心村。”

乡村振兴离不开金融支持，如今的李照阳，对此认识更加深刻透彻，“产业振兴是乡村振兴的基础，今年我的目标是实现贷款超过800万元，同时积极推行数字乡村建设，让金融服务为星子镇乡村振兴发挥更大的助力作用。”